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Пионером игры в теннис является, как известно, майор британской кавалерии в отставке Уолтер Уингфилд (1833-1912). Уингфилд был человеком весьма предприимчивым: сидеть дома, сложа руки, не любил, постоянно что-то мастерил и изобретал. В 1874 году 41-летний Уингфилд опубликовал правила новой игры - первые Правила игры в теннис. Их было немного - всего шесть. В этих правилах он рассказал об игре, как таковой, об устройстве теннисного корта, но ни словом не обмолвился о людях, которые должны были  бы блюсти правила этой игры, т.е. о судьях. Да, тогда это и не требовалась. Ведь в те далекие времена Уингфилд задумал теннис не как спортивную игру, а как забаву, развлечение,  приятное времяпровождение на лужайке. Либо с домочадцами, либо с соседями, либо с гостями. А для этого никакие судьи не нужны.

Однако время брало свое. С превращением тенниса в спортивную игру на корте появились и первые судьи. Об этом можно уже судить по первому Уимблдону, состоявшемуся в середине июля 1877 года.  Вначале, во время матча, судья просто стоял у теннисной стойки, пристально наблюдая за ходом поединка. Но стоять зачастую приходилось долго. Это было утомительно, да и неважно были видны линии корта, что иногда порождало ненужные споры и недовольство игроков. Тогда, в помощь служителям теннисной Фемиды, соорудили небольшую деревянную подставку и поставили на нее стул для судьи. Специальной одежды у судей тогда не было. Они появлялись на корте, как правило, в обычных, застегнутых на все пуговицы сюртуках и в шляпах-котелках – своего рода «человеки в футлярах», как сказали бы во времена Чехова. Со  временем подставки «подросли», а затем и вообще уступили место судейским вышкам. Первые годы на вышки взбирались при помощи приставных лесенок, а затем сами вышки превратили в лесенки.
        А мячи подавались на серебряных подносах…


В России вначале тоже играли без всяких судей. Играли на так называемых джентльменских началах. Да, и о каких судьях можно было говорить, если на корте играла знать - Великие князья, бароны, графы, высокопоставленные дворяне и всякие другие титулованные особы. Пойди, попробуй им поперечь! Даже в теннисе!

Первые судьи появились на кортах, когда стали разыгрываться клубные чемпионаты, состязания между отдельными клубами и городами. Ими были не специально подготовленные люди (судьи), а обычные игроки, которые помогали проведению тех или иных соревнований в свободное для них время. Об этом мы можем судить по чудом сохранившимся теннисным программкам тех лет. 


Состязания в знаменитом «Лахтинском лаун-теннис клубе» судили, как правило, Лев Вейденбрик и Федор Порчкин; в элитном «Санкт-Петербургском кружке спортсменов» - Борис Суворин и Климентий Ермолов;   в «Сестрорецком лаун-теннис клубе» - Александр Козицкий-Фидлер; в «Спортивном клубе Северного банка» - первый чемпион России Георгий Брей; в «Спортивном клубе Русско-Азиатского банка» - Ричард Лепах, Владимир Рубинштейн и Александр Канзи. 

В Москве судейским балом правили: Лев Юнкер, Лев Бастин («Московское общество любителей лаун-тенниса») и знаменитый Роберт Фульда («Сокольнический клуб спорта)». Выходец из богатой купеческой семьи Фульда, по окончании Московского Университета, полностью посвятил себя отечественному спорту. Его можно по праву назвать, говоря современным языком, первым спортивным менеджером в России. 
Однако все это были не рядовые судьи, а рефери (главные судьи), как тогда говорили.

Ну, а главными судьями самых престижных соревнований – чемпионатов России - были петербуржцы: Артур Макферсон старший – владелец самого знаменитого в России «Крестовского лаун-теннис клуба» и Александр Стахович – основатель «Санкт-Петербургского кружка спортсменов» - самого элитного теннисного клуба в России. Их авторитет среди игроков и судей был непререкаем. Петербуржцы не только строго следили за исполнением теннисных правил во время проведения чемпионатов, но и старались превратить эти элитные соревнования в настоящие праздники, или, как сейчас говорят, шоу. «Во время чемпионата, - вспоминала абсолютная чемпионка России 1914 года, американка Элизабет Райян, - мячи, вылетавшие в аут подавались игрокам на серебряных подносах лакеи, разодетые в золоченные ливреи».
А как же обстояло тогда дело с «Правилами игры в теннис»? Первые в России Правила были опубликованы еще в 1890 году. Тогда в Санкт-Петербурге и Москве вышла книга М. Волкова «Лаун-теннис. Игра в мяч, развивающая ловкость, силу и верность глаза». В книге давались начальные сведения об игре в лаун-теннис, объяснялись основные термины игры. 
В последующие годы в Санкт-Петербурге из печати вышли брошюры известных тогда специалистов – П. Гросса, П. Дементьева и П. Ерофеева – все они посвящались в основном Правилам игры в теннис, а также теннису, как увлекательному средству досуга для взрослых и детей. 

Большое внимание подготовке и повышению квалификации судей придавал «Всероссийский союз лаун-теннис клубов» (ВСЛТК) - флагман отечественного тенниса. В первом же издании своего ежегодника (1909) ВСЛТК поместил  последнюю редакцию Правил игры в лаун-теннис. 
А журнал «Лаунъ-Теннисъ» - рупор ВСЛТК – опубликовал сразу в четырех номерах кряду за 1914 год «Воспоминания» видного английского судьи Пирса - перепечатка из английского журнала «Lawn-Tennis & Badminton». С тех пор прошло почти сто лет, а многие постулаты этих «Воспоминаний» до сих пор не потеряли своей актуальности:
- все команды судьи должны подавать громко и внятно;
- стремление игроков игнорировать 99 правильных решений судьи, и обрушиваться на него за одну-единственную ошибку, совершенную им в течение долгого матча - недопустимо;

- боковым судьям нужно следить не только за своей линией, но и за мячом, за каждым ударом;
- если судья и игроки не могут разрешить спорный мяч, его следует переиграть и т.д.
Не забыл журнал и про мальчиков, обслуживающих лаун-теннис, как тогда говорили (нынешних болбоев). Сетуя по вопросу непрерывной ротации болбоев в теннисных клубах, журнал писал (№15 за 1913г.): «Жалованье, которое уплачивается мальчикам,  обслуживающим Лаунъ-Теннисъ, колеблется в наших клубах обычно между 6 и 12 руб. в месяц в зависимости от местных условий и опытности мальчиков. Выдача «булочки по праздникам» обычно не входит в условия найма, но зато многие клубы снабжают мальчиков обувью и форменным платьем – впрочем, не столько из филантропии, сколько по соображениям эстетики и в целях охраны площадок от порчи».
«С ростом мастерства российских теннисистов и появлением среди них сильнейших возникла, как пишет в своей книге «История лаун-тенниса в России» Б. Фоменко, необходимость их классификации. А как же иначе? Ведь не могут же все - и «зеленые новички», и средние по классу игроки, и чемпионы играть вместе. Первые попытки составления классификаций лучших теннисистов были предприняты в России еще на заре ХХ века. Тогда такие классификации составлялись горсткой энтузиастов-любителей лишь на уровне отдельных клубов. Никаких классификационных комиссий тогда не было и в помине. Пионерами в этом новом начинании выступали ведущие клубы Петербурга и Москвы. И среди них, в первую очередь, такие гранды российского лаун-тенниса, как «Крестовский лаун-теннис клуб», «Санкт-Петербургский кружок спортсменов», «Московское общество любителей лаун-тенниса».

Потребовалось, однако, несколько лет, прежде чем идея составления классификации лучших игроков в общероссийском масштабе получила свое признание. Первое упоминание о всероссийской классификации лучших игроков можно найти в «Постановлении общего собрания ВСЛТК» от 21 июля 1908 года. Пункт 7 этого Постановления гласит: «Не помещать в Ежегоднике за 1908 год классификации лучших игроков».
В чем же дело? Почему вдруг было принято такое странное решение? Версии на этот счет могут быть самые разные. Возможно, разделились мнения участников собрания по оценке силы игроков. Наверное, спорным показалась их расстановка в классификации. Может быть, были и какие-то другие причины. Обо всем этом сегодня можно лишь гадать, потому что в Постановлении ни слова не сказано о мотивах такого решения. Первый блин, как видно, оказался комом. Однако начало все же было положено.
Минул год, и первая Всероссийская классификация лучших игроков наконец-то увидела свет. Она была опубликована в Ежегоднике ВСЛТК за 1909 год. «Так как размещение игроков по порядку является чрезвычайно трудно разрешимой задачей, - говорилось в преамбуле к классификации, - Комитет (ВСЛТК) остановился на мысли разделить первоклассных игроков на 7 групп (I-VII)». Примечательно, что при подготовке этой классификации ее составители принимали во внимание результаты не только одиночных, но и парных состязаний.

Вот как выглядели списки лучших игроков России первых двух групп за 1909 год:
Первая группа. 1. Александр Аленицын, 2. Владимир Брей, 3. Георгий Брей, 4. Михаил Сумароков-Эльстон (все – Петербург).

Вторая группа. 1. Амвросий Петрококино, 2. Ричард Рамме, 3. Виктор Шмитц (все – Петербург), 4. Лев Ферстер (Москва).

Как явствует из классификации, в первые годы ее составления, да и в последующие тоже, в ней доминировали петербуржцы. Так что петербургским судьям было чем заниматься.

Классификации лучших игроков России составлялась и публиковалась ежегодно до 1915 года. Число классифицируемых в них из года в год неуклонно росло: если в первой классификации (1909) числилось всего 32 спортсмена, то в последней (1914) – уже 203. А затем в составлении всероссийских классификаций наступил долгий перерыв, вызванный первой мировой войной, революцией и Гражданской войной».

      Салют, Спартакиада!
В первые годы советской власти теннисные соревнования в России судили либо сами игроки, либо оставшиеся после революции старые судьи. Но таких можно было перечесть по пальцам. Именно они верховодили судейством на первом матче Москва – Петроград (1920), на первых советских чемпионатах Москвы и Петрограда. И даже на первом чемпионате СССР (1924). Конечно, многие судейские решения принимались тогда скорее всего по наитию, по интуиции, нежели по правилам. Но это все были издержки роста. Впереди предстояла серьезная учеба и новые масштабные соревнования.
В сентябре 1925 году в Москве состоялось первое всесоюзное совещание по теннису с участием специалистов из Москвы, Ленинграда и Украины. На этом совещании обсуждались вопросы и судейства, а также организации и проведения соревнований в центре и на местах. 

Наступил  год 1928-й – год первой Всесоюзной спартакиады. Это было первое, по настоящему крупное спортивное мероприятие в нашей стране. Масштабы Спартакиады поражают воображение даже по нынешним меркам. На старт вышло 7 тысяч 125 участников из всех уголков СССР, в том числе 612 спортсменов из 13 зарубежных стран. На Спартакиаде было установлено свыше 80 рекордов СССР и ряд мировых. Конечно, лозунги Спартакиады были политизированы и наивны: «Знамя Спартака мы держим высоко!», «Спартакиада – важное звено в общей борьбе за революцию, за коммунизм!», «Классическая физическая культура Спартака и революционная боевая культура Маркса – Ленина неотделимы!» и т.д. Однако, несмотря на все эти издержки, заслуги Спартакиады неоценимы. Она дала мощный толчок развитию спортивного движения в нашей стране, ее достижения стали прообразом грядущих побед российских спортсменов на европейских, мировых и олимпийских аренах.

Яркой страницей стала Спартакиада и в истории отечественного тенниса. «Ни одно советское теннисное соревнование из бывших до сих пор, - резюмировал после завершения Спартакиады известный московский теннисист и журналист Борис Ульянов, - не может сравниться по своему блеску с теннисным турниром Всесоюзной Спартакиады.  Достаточно лишь перечислить, что Австрия, Финляндия, Белоруссия, Закавказье, Украина, Туркменистан, Узбекистан, район автономных республик, Северный, Волжский, Центрально-Промышленный, Центрально-Земледельческий районы послали на Спартакиаду свои лучшие теннисные силы… Если же принять во внимание, что  наиболее сильные в теннисном отношении города - Ленинград и Москва – выставили буквально все свои без исключения лучшие силы, то станет очевидным, что наш теннис был представлен не только во всей полноте, но и в полном блеске». 
Спартакиаде предшествовали многочисленные городские, краевые и республиканские спартакиады, проводимые по всей стране. И вот, наконец, в Москве собрались лучшие из лучших (всего более ста теннисистов), чтобы разыграть с 12 по 22 августа заветные спартакиадные награды. Соревнования проводились по олимпийской системе в командном и личном зачетах: вначале разыгрывались раздельно командные первенства России и союзных республик (СССР), затем – личные соревнования в двух классах “А” и “Б”. В классе “А” выступали сильнейшие игроки из Москвы, Ленинграда и Грузии,  в группе “Б” - посланцы союзных республик, в том числе России и Украины.

Сколько же нужно было провести встреч, чтобы выполнить столь обширную программу? Как свидетельствуют протоколы Спартакиады, не менее 286 встреч в командных и 307 в личных соревнованиях. А всего 593 встречи! 593 встречи за 11 дней соревнований! Мне кажется, это – абсолютный рекорд - рекорд, который, боюсь, не побит и поныне.

При таком раскладе встреч неизбежно возникала проблема с судьями-вышечниками?  Ведь им предстояло «откричать» почти 600 матчей? А откуда взять столько судей? В те годы квалифицированных судей можно было перечесть по пальцам. И, тем не менее, судьи справились с этим «девятым валом»  весьма успешно. Правда, многим из них пришлось чуть ли не харчеваться на вышке, прогоняя матч за матчем. Но чего только не сделаешь ради любви к теннису! Несмотря на все трудности, главный судейский корпус теннисной Спартакиады во главе с москвичом Владиславом Соколовским оказался, по мнению специалистов, на высоте и провел соревнование практически без помарок. 
Весь турнир планировалось провести вначале только на площадках ЦДКА, что появились вблизи Екатерининской площади прямо накануне Спартакиады. 10 новеньких кортов, сверкая чистотой, ожидали приема теннисистов. Увы, ввиду наплыва спортсменов, их оказалось явно недостаточно и организаторам соревнований пришлось срочно изыскивать дополнительные площадки на стороне. Таковы были вскоре найдены. И судейская коллегия облегченно вздохнула: центральные игры было решено проводить на кортах ЦДКА, а все прочие – на площадках Инфизкульта, Красных Сокольников, Металлистов и Совторгслужащих.
Не так страшен черт…
Спартакиада дала новый импульс развитию тенниса в стране. «Теннисисты на местах, в большинстве случаев, писалось в справочнике «Спутник теннисиста», перестали быть каким-то «чуждым элементом в кружках физкультуры, как их до сих пор нередко считали. Времена огульного, беспочвенного гонения на «белобрючников» прошли безвозвратно, и уже в одном этом большое значение Спартакиады для судеб тенниса в СССР». 
В 1929 году в Москве была создана Всесоюзная секция тенниса (ВСТ), а при ней были учреждены судейская коллегия - прообраз нынешней Всероссийской коллегии судей, и классификационная комиссия. Коллегия занималась вопросами проведения соревнований и повышением квалификации судей, а классификационная комиссия – ежегодным составлением списков сильнейших теннисистов страны. Правда, московские энтузиасты тенниса составляли классификации лучших игроков и ранее, но теперь это делалось официально, под эгидой ВСТ. 

На местах стали проводиться различные соревнования, в том числе городские, областные и республиканские. Чаще стали разыгрываться и чемпионаты СССР, которые до этого разыгрывались от случая к случаю. А с 1934г. чемпионаты СССР проводились уже регулярно. 

Для обслуживания всей этой массы соревнований нужны были судейские кадры. И Всесоюзная секция тенниса проводила во время соревнований, совместно с судейской коллегией, различные курсы и семинары по повышению квалификации судей на местах. 
27 мая 1934г. Высший совет физической культуры при Центральном исполнительном комитете (ЦИК) СССР учредил ряд почетных спортивных званий, в том числе и звание «судьи всесоюзной категории». А год спустя, первыми лауреатами этого звания стали старейшие ленинградские судьи - Евгений Детлов и Евгений Крживинский. 

До начала Великой Отечественной войны этого почетного звания был удостоен еще ряд судей: москвичи – Г. Адамов, В. Блох, Б. Калашников, Н. Каракаш, А. Кругликов, К. Масс, А. Попов, Д. Самарин, К. Ферман, Б. Шульц; ленинградцы – Е. Иванов, П. Ломиковский, Л. Неменов, Б. Чечулин, М. Шретер.
В июне 1938 года в гости к нашим теннисистам пожаловал известный пражский теннисный клуб «ЦЦЦ» во главе с одним из ведущих игроков Чехословакии Йозефом Сибой. Пражане планировали провести ряд товарищеских встреч с нашими мастерами ракетки. Правда, Сиба уже успел побывать в СССР годом раньше и провести несколько показательных встреч с нашими теннисистами.
«Вы не представляете себе, как мы все волновались, вспоминал об этом много лет спустя один из наших старейших судей Владимир Блох. После  пребывания у нас ранее Коше и Сибы это был вообще первый визит в нашу страну сразу нескольких зарубежных теннисистов. А тут еще нужно было судить матчи того же Сибы, который имел в своем активе недавнюю победу над трехкратным чемпионом Уимблдона Ф. Перри. От страха у нас у всех поджилки тряслись. А потом все, вроде бы, ничего. Вошли во вкус. Оказалось, не так страшен черт, как его малюют. По крайней мере, когда чехи от нас уезжали, никаких претензий у них к нашим судьям не было».
 


В грозную годину войны
В первый же год войны многие теннисные судьи нашей страны ушли на фронт защищать Родину. А те, кто остались в тылу, самоотверженно трудились под девизом: «Все для фронта!», «Все для победы!» 
Война была еще в самом разгаре, а теннисисты уже начали проводить свои соревнования. Начали для того, чтобы лишний раз показать врагу – наш народ не сломлен, борьба продолжается и победа будет за нами. В конце июля 1942 года свой первый военный чемпионат столицы провели москвички – это была первая ласточка.

Год спустя,  на исходе июля 1943 года, после страшной голодной зимы, в блокадном Ленинграде, на нынешнем стадионе «Петровский», состоялось первенство города среди женщин. На старт первенства вышло всего восемь спортсменок – всего восемь, но они символизировали стойкость ленинградцев, их мужество, непоколебимую веру в победу. «Мы едва держались на ногах, - вспоминала участница того памятного первенства, а ныне старейшая теннисистка страны Наталья Ветошникова, - играть было жарко, тяжело. Как хватило сил выстоять, понять до сих пор не могу. Я не помню, кто судил то первенство, но прошло оно вполне успешно».  
Примеру ленинградцев последовали и москвичи. В августе 1943 года расклеенные по всему городу афиши возвестили о проведении в столице личного первенства Москвы по теннису. Главным судьей того первенства был Борис Калашников, а помогали ему судьи Сергей Кочетков и Дмитрий Синючков, которые во время войны и были удостоены почетного звания судьи всесоюзной категории. (Фото 10)
Однако это было только начало. В августе 1944 года, в Москве, на кортах ЦДКА и Динамо, взял уже старт первый военный чемпионат СССР по теннису. Он был весьма представительным – 54 мужчины, 38 женщин, 16 юношей и 8 девушек. Для судей, отвыкших во время войны от своих судейских обязанностей, это было непростое испытание, но они его с честью выдержали. За время чемпионата в судейскую коллегию не было подано ни одного протеста или жалобы. Этому участники чемпионата были в первую очередь обязаны судьям всесоюзной категории - Б. Калашникову (главный судья), И. Иванову, Н. Каракашу,  Д. Самарину, Б. Шульцу и другим. (Фото 11)
Все суровые годы войны теннисные судьи нашей страны достойно сражались на полях  войны и многие из них были по достоинству отмечены высокими правительственными наградами. Московский судья, инженер-полковник Альберт Бланкенштейн, прошел всю войну. Был удостоен 15-ти правительственных наград за инженерное обеспечение боевых действий войск в Сталинградской битве, в боях на Кавказе, под Будапештом и в других боевых операциях. И прошедших войну было немало. 
  

Не терять самообладания
После войны теннисное хозяйство страны было во многом разрушено, судейский корпус сильно поредел – одни погибли на фронте, другие за время войны отошли от дел судейских. От тогдашних судей потребовалось немало сил, чтобы наладить и обеспечить нормальное проведение теннисных соревнований в центре и на местах, и подготовку новых кадров. 
Поначалу московским судьям нередко приходилось выезжать на места, чтобы обеспечить там проведение соревнований. Но постепенно дело пошло на лад и местные судьи уже сами проводили соревнования, без всякой помощи извне.

В первые послевоенные годы наш судейский корпус пополнился новыми лауреатами. Судьями всесоюзной категории стали: москвичи Н. Иванов, В. Коллегорский, Е. Ларионов; ленинградцы Л. Воскресенский, А. Григорьев; ростовчане А. Белецкий и С. Пономаренко.
Вскоре после войны с визитом в нашу страну приехали теннисисты Югославии (1946), Чехословакии (1948) и Венгрии (1949). Приехали для проведения товарищеских встреч с нашими мастерами ракетки. Команду Югославии возглавлял один из ведущих теннисистов Европы Франц Пунчец, чехословацкую дружину – пятая ракетка мира, будущий победитель Уимблдонского турнира Ярослав Дробный, а венгров – полуфиналист Уимблдона 1948 года в одиночном разряде Йожеф Ашбот.

И здесь наши судьи вновь оказались на высоте, несмотря на длительный перерыв из-за войны в судействе матчей сильных зарубежных теннисистов.

«На предматчевых установках нас вовсю накачивали, рассказывал впоследствии московский судья Николай Каракаш, не терять самообладания, присутствия духа и ни в коем случае не идти на поводу у игроков, если ты даже и допустил промах. Если нарушишь это правило, то пиши: пропало. Игроки тут же сядут тебе на шею».
К середине 1950-х годов наш судейский корпус оправился от военных потерь. Подросло и новое поколение судей. К тому времени сложилась судейская генерация, которая обслуживал наиболее важные соревнования. Помимо вышеперечисленных судей, сюда входили: москвичи – В. Астахов, А. Бланкенштейн, Т. Дубровина, В. Клейменов, С. Мальцева, М. Преображенский, Г. Шах-Назаров, В. Шершов; ленинградцы – Б. Андреев, Ю. Великанов, С. Голубев, И. Иванов, М. Ситников, М. Ходасевич; таганрожец И. Акопов.
Среди этого поколения судей было немало романтиков, людей интересных, увлекающихся. Михаил Преображенский, к примеру, почти четверть века собирал газетные материалы о нашем теннисе и собрал неплохой архив. Валерий Шершов увлекался фотографией, стал настоящим теннисным фотомастером, и на соревнованиях регулярно устраивал свои фотовыставки для игроков и зрителей. Илья Акопов был заядлым теннисным краеведом и собрал неплохой архив по развитию тенниса в Таганроге. 
Вот на плечи этого поколения судей и легла ответственность за проведение первой Спартакиады народов СССР, которая состоялась в московских Лужниках с 3 по 15 августа 1956 года.
Спартакиада – это была не просто борьба за высшие титулы, не просто выявление сильнейших. Спартакиада – это, прежде всего, был форум лучших из лучших, поиск новых талантов и дарований, генеральный смотр сил и достижений отечественного тенниса.

На старт первой Спартакиады по теннису вышло 18 команд – только РСФСР была сразу представлена четырьмя командами. В каждой команде - 8 спортсменов. Соревнования лично-командные. Число встреч в одном командном матче – 15. Представляете себе: сколько нужно было провести встреч, чтобы выявить сильнейших.

Спартакиаду обслуживали 136 судей из всех союзных республик. Главную судейскую коллегию Спартакиады возглавил неизменный Борис Калашников. 

Борис Калашников в нашем теннисе – фигура воистину легендарная. Помните: он еще судил чемпионат Москвы 1943г. Будучи заместителем начальника Спорткомитета РСФСР Борис Александрович хорошо знал спорт вообще и теннис, в частности. Многие годы он был председателем Всесоюзной коллегии судей, заместителем председателя Всесоюзной теннисной секции. Под его руководством проходили у нас почти все крупные теннисные соревнования с начала 1940-х годов. И проходили весьма успешно.
И теннисный турнир Спартакиады-56 был разыгран без особых приключений. Конечно, в столь долгом и напряженном соревновании случалось всякое. И каждый раз все спорные вопросы решались спокойно, по-деловому, с легкой руки Бориса Александровича.
Первый блин, но не комом

Хорошей школой для наших судей стали: визит в СССР первой труппы теннисистов-профессионалов во главе с известным американским теннисистом и промоутером Д. Крамером (1961), московские зимний и летний международные турниры. Здесь они могли увидеть воочию игру известных зарубежных мастеров, оценить плюсы и минусы  их поведения на корте, понять: на что нужно обратить особое внимание в своем судействе.

С апреля 1960 года у нас в стране стал выходить ежегодник «Теннис». В нем был и раздел «Судейство». На страницах этого раздела наши судьи обсуждали самые разные вопросы - новшества в Правилах игры, правильное планирование соревнований, всякие необычные случаи из судейской практики, итоги всесоюзных и международных судейских семинаров и т.д. Все эти материалы помогали нашим судьям правильно ориентироваться в их повседневной работе.
Важным было и то, что ежегодник публиковал «Классификационные списки сильнейших теннисистов страны». Тогда не было компьютеров, и все приходилось обсчитывать вручную. Работа эта была трудоемкая, кропотливая и требовала максимума внимания. Многие годы своей жизни посвятили этой работе москвичи, судьи всесоюзной категории – Софья Мальцева, Николай Иванов и Николай Каракаш. 
Заслуженный мастер спорта Софья Мальцева – победительница  Всесоюзной Спартакиады 1928 года. По роду своей работы общалась с самим Максимом Горьким, играла на даче Горького в теннис с его сыном Максимом. Заслуженный мастер спорта Николай Иванов в разные годы был чемпионом Москвы, России и СССР, первым тренером знаменитой впоследствии теннисистки Нины Тепляковой. Заслуженный тренер России Николай Каракаш воспитал ряд известных теннисистов, а когда-то работал рядовым преподавателем во Всесоюзном институте кинематографии.   

В мае 1963 года Москва впервые принимала у себя матч Кубка Дэвиса. Главным судьей этого исторического матча был известный московский судья Георгий Шах-Назаров. Судейской бригаде этого матча пришлось изрядно попотеть, чтобы хорошо изучить тонкости проведения  матчей Кубка Дэвиса, вникнуть в специфику этого соревнования. Для наших судей это был первый кубковый блин, но он, к счастью, не оказался для них комом.

Конечно, потом случалось всякое, вплоть до конфузов: «Так сложилось в кубковом матче СССР - Чехословакия 1974 года, в Донецке, вспоминал капитан нашей команды Шамиль Тарпищев, что в решающем сете против чеха Палы Какулия вел 5:2 и имел  матчбол. Пала бьет, первый мяч не попадает в квадрат. Похоже, что в этот момент наш судья на линии (уже не вспомню фамилии) решил помочь Какулии. Пала встает на подачу с запасом от задней линии, бьет – Какулия наотмашь принимает и попадает в корт. Победа! А судья на линии объявляет: «Зашаг!» С ума сойти. Итальянский судья  Карло Мартини вскочил: «Как зашаг? Чем зашаг?» Наш судья невозмутимо: «Коленом». И сразу же ушел с корта, поняв, что сделал». Какулия тот злополучный матч все же выиграл, но каких нервов это ему стоило! 
В середине 1960-х годов ИЛТФ (именно так называлась тогда ИТФ) приняла решение о назначении на матчи Кубка Дэвиса главных судей из нейтральных стран. Федерация тенниса СССР обратилась в ИТЛФ с просьбой о включении в список международных арбитров – кандидатов на такие матчи – москвича, новоиспеченного судью всесоюзной категории Адольфа Ангелевича. Дело в том, что тогда из наших судей никто не знал иностранных языков, а Адольф Ефимович закончил в свое время Военный институт иностранных языков в Москве, и хорошо владел французским. 
 В мае 1969 года Ангелевич был приглашен для судейства кубкового матча Польша – Венгрия. Это был первый случай в истории отечественного тенниса, когда советский судья проводил матч Кубка Дэвиса не у себя дома, а за границей.
«Главный судья, - рассказывал, вернувшись в Москву Ангелевич, - ни в коем случае не должен подменять судей встречи.  Им лучше видно, они ближе к месту приземления мяча.  Но он обязан «вести игру», не допуская явных «сознательных» ошибок, быть предельно внимательным, очень быстро принимать решения, стараться делать это так, чтобы ни у кого не возникало сомнения в правильности его действий».
Старались не забывать и про молодежь. В течение 15 лет (1966 – 1980) в Сочи проводился международный турнир для теннисистов тогдашних социалистических стран в возрасте не старше 20 лет. Турнир проводился как в командном, так и в личном зачетах. И у судейских бригад, обслуживающих эти соревнования, всегда хлопот был полон рот. Судите сами: составить для всех, по мере возможности, удобное расписание, проследить за подготовкой кортов, наладить информационное обеспечение соревнований, оперативно переделать расписание, в случае непогоды и т.д. Да, и за юными игроками нужно было поглядывать: иногда они выкидывали такие фортели, что можно было только диву даваться. 

Душой судейского корпуса многих всероссийских соревнований тогда был москвич Олег Корнблит. «Олег Леонидович никогда не делил свое время на рабочее и личное. Для него оно всегда было рабочим.  Многие тогда удивлялись: и как его на все хватало. Ведь долгие годы он трудился сразу в трех ипостасях: организатор-руководитель, судья, журналист. Как организатор – тащил на себе нелегкий груз российского тенниса; как жрец теннисной Фемиды – судил множество соревнований самого разного калибра; как журналист создавал летопись соревнований российского тенниса. Словом трудился, как говорится, на совесть и со знаком качества. 
Чтобы лучше пропагандировать работу судей, еще выше  поднять их авторитет, шире привлекать в этот «корпус» способных людей, в частности бывших теннисистов, Всесоюзная коллегия судей впервые определила, в алфавитном порядке, десятку лучших судей-вышечников (1976). От россиян в нее вошли четверо: судья всесоюзной категории, москвич Л. Агаян, судьи республиканской категории, москвичи А. Беззубов и  А. Клейнгал, а также ленинградец А. Бойцов. 
Шло время, и ряды наших судей всесоюзной категории пополнялись. Новыми обладателями этого звания стали: москвичи –А. Агаян, А. Ангелевич, П. Беляков, З. Блюмкина, А. Беззубов, О. Валейчик, В. Зайцев, А. Клейнгал, Г. Кондратьева, О. Корнблит, Г. Липкин, А. Максимов, Е. Перепелкин, В. Солнцев; ленинградцы – А. Андреев, А. Бойцов, Г. Бренстед, Б. Васильев, Г. Ливанов, М. Меньшухин, М. Рейнике, В. Романов, Е. Романова, В. Скляревич, Б. Сысоев, Е. Фолькерт.

Радовало то, что «география» этого почетного звания значительно расширилась в 1970-е годы, что свидетельствовало о необходимости иметь судей столь высокой категории и в других регионах страны. Теперь, помимо москвичей и ленинградцев, почетное звание носили: Л. Гольдфайн (Чкаловск), Я. Дудин (Хабаровск), Р. Мадельян (Сочи), В. Промаскова, И. Ходоров (оба – Калининград), В. Япрынцев (Куйбышев).
По вопросу ежегодной классификации спортсменов эстафету С. Мальцевой, Н. Иванова и Н. Каракаша приняло новое поколение наших специалистов во главе с москвичкой, заслуженным тренером России Галиной Кондратьевой. Позднее, начиная с 1981 года, этой важной работой занимался более 20 лет москвич, кандидат технических наук Евгений Царев. Занимался, пожалуй, в самые трудные годы для нашего тенниса, когда, казалось, никому ни до чего дела нет.  
     Почивать на лаврах не приходилось
В 1980-е годы Всесоюзная коллегия судей продолжала свою деятельность по совершенствованию проведения  соревнований. После утверждения Спорткомитетом СССР «Правил соревнований по теннису» (1980), в которых предусматривалось создание просмотровых комиссий с целью оценки качества судейской работы и обсуждения случаев нарушения спортивной этики и норм поведения спортсменами, представителями команд, тренерами и судьями, Всесоюзная коллегия дала свои рекомендации по претворению в жизнь этих Правил. В частности, признавалось необходимым усиление, как качества самого судейства, так и воспитательной работы судейских коллегий в ходе теннисных соревнований любого масштаба.
А работать было над чем. На последней тогда Спартакиаде народов СССР, в Ташкенте (1983), из 79 иногородних судей Правила соревнований имели при себе лишь 24, а из 30 местных судей – всего 5. Причем большинство из них нуждалось в ознакомлении с Правилами, а некоторым из них нужно было их добросовестно изучить. Поэтому одним пришлось, в пожарном порядке, изучать Правила заново, а другим, образно выражаясь, «доучиваться».
Итогом работы просмотровой комиссии на Спартакиаде-83 стали оценки за качество судейства: лишь 34 судьи (32%) получили оценку «отлично», 53 судьи (51%) – оценку «хорошо», 12 судей (11.6%) – «удовлетворительно» и 4 судьи (5,4%) – «неудовлетворительно». Словом, почивать на лаврах не приходилось.
Но беда, как известно, одна не приходит. Случилось так, что к середине 1980-х годов наши арбитры фактически потеряли шансы судить международные соревнования: в 1984 году канул в Лету Московский зимний международный турнир, а год спустя - и летний. Матчи Кубка Федерации проводились тогда в одном месте, в разных странах, кроме СССР. Оставались лишь матчи Кубка Дэвиса, но из 21-го матча, проведенного нашей сборной в то время (1981 – 1989), лишь 10 были сыграны в нашей стране. В общем, как говориться, не густо, особо не разживешься. Приходилось вариться в собственном соку. А это неизменно негативно сказывалось на квалификации нашего судейского аппарата.
Положение во многом стало меняться к лучшему к концу 1980-х годов, в период перестройки. В 1989 году в Москве состоялся первый профессиональный женский турнир (турнир WITA), а годом позже - и первый профессиональный мужской турнир – Кубок Кремля. Эти соревнования позволили нашим судьям не только повышать свою судейскую квалификацию, но и учиться, как самим проводить профессиональные турниры, поскольку в первые годы этих соревнований их, в основном, проводили иностранцы.
Но главное было в том, что теперь наши судьи были свободные граждане. Наконец-то, они получили долгожданную возможность свободного выезда за рубеж, по своему усмотрению, без всякого благословения властей. Однако эта свобода была еще мнимой: выезжать то мог любой судья куда угодно, да, вот без знания английского и без опыта международного судейства он там был никому не нужен. Пришлось подналечь на английский, иначе с международными соревнованиями можно было бы проститься.
И все же, несмотря на все трудности, число наших судей всесоюзной категории неуклонно росло. За десятилетие восьмидесятых ими стали: москвичи – А. Афанасьев, З. Белова, Б. Витин, В. Власов, В. Голенко, В. Горбодей, Г. Маслаков, А. Постников, В. Ходеев, Г. Шевырин-Рыжевский, В. Шипилов, В. Эпштейн, В. Янчук; ленинградцы – А. Андреев и С. Блажков. 

Пополнилась в те годы и когорта периферийных судей. Звание судьи всесоюзной категории получили: В. Кветной и В. Манташев (оба - Калининград), В. Ростовцев (Воронеж), А. Утулов (Ростов-на-Дону), П. Хавричев (Сочи), С. Шамилов (Каспийск),Максимов Д.(Алма-Ата).
        Судейство в начале третьего тысячилетия.
За последнии 20 лет теннис в России поднялся на более высокий качественный уровень.Всем известны успехи российских теннисистов- профессионалов,а также достижения наших юниоров.Всё это стало возможным благодаря целенаправленной работы всех структур ФТР.Есть здесь и заслуга судейского корпуса Федерации.Российская коллегия судей представляет собой структурированную организацию ,осуществляющею свою деятельность в соответствии с ежегодным планом работы.Созданы 43 региональные коллегии судей,через которые осуществляется руководство и управление спортивной составляющей турниров.Имеется база данных на 2880 судей,завершается работа над созданием всероссийского реестра судей.
Разработаны документы, с помощью которых регламентируются практически все аспекты судейской деятельности.Всего таких документов 18 и все они утверждены руководством ФТР.Решение практически любого вопроса (особенно, касающихся назначения судей на тот или иной турнир) происходит строго по схеме разработанной в соответствующем регламентирующем документе,что позволило уйти от фактора субъективности.

Действует на постоянной основе для разных категорий судей программа Всероссийской подготовки судей,включающая региональные семинары,Всероссийские семинары и международные семинары .За последние 8 лет слушателями таких семинаров было более 1500 судей,общее количество таких семинаров-84.За период 2002-2010 г.г. 18 российских судей получили статус судьи,сертифицированного ITF,причём четверо-статус профессионального судьи.(Лутков В.Кошелева А.,Воеводина А.,Козерский А.).Ежегодно на Всероссийских семинарах осуществляется переаттестация судей.

Осуществляется мониторинг турниров и разбор протестов и жалоб.Успешно действует разработанная система штрафных санкций.По особо «выдающимся» случаям работает дисциплинарная комиссия.Начиная с 2008 года введена ежегодная отчётность региональных коллегий.

На официальном сайте ФТР ведётся судейский раздел,где отражаются все актуальные аспекты судейства. Действует система поощрения и наказания судей.

С 2002 года Председателем Российской коллегии судей является Почётный судья по спорту,судья всесоюзной категории Максимов Д.Г.(Москва).Члены Совета РКС –судья международной категории Лутков В.,(С-Петербург),представляющий Российскую коллегию судей в ITF,судьи всероссийской категории Зимин  (Тольятти),Кондратьев Е.(С-Петербург) и Смирнов С.(председатель Московской коллегии судей).
Азиатского банка


